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MUNICIPALIDAD DE QUILLON                                  
  SECRETARIA MUNICIPAL  
   
 
   ACTA DE CONCEJO ORDINARIA  Nº 002/2011 
 
En Quillón a 10 días del mes Enero de 2011 y siendo las 15:10 
hrs., se da inicio a la sesión ordinaria de Concejo 
Municipal, acordada por los Sres. Concejales. 
 
CONCEJALES ASISTENTES 
 

 Sr. Gabriel Navarrete Anabalón 
 Sr. Alberto Gyhra Soto 
 Sr. Carlos Iturra Valenzuela 
 Sr. Marcelo Bustos Riquelme 
 Sr. Jorge Muñoz Álvarez 

 
Preside la sesión, el Concejal Sr. Gabriel Navarrete 
Anabalón, Concejal, el Sr. Alcalde(S) don Héctor Monsalve 
Castillo actúa como Ministro de Fe, el Sr. Secretario 
Municipal(s), Don Jorge Aguilera Fierro. 
 
Comprobada la existencia de quórum, se da a conocer la tabla 
a tratar: 
 

 APROBACION  ACTA SESION ANTERIOR 
 CORRESPONDENCIA RECIBIDA – DESPACHADA 
 ANALISIS DE LA CORRESPONDENCIA 
 ANALISIS INFORMES DE AUDITORIA DE CONTROL INTERNO INFORMES 
FINALES  DE CONTRALORIA REGIONAL 

 CUENTA DEL SR. PRESIDENTE 
 ASUNTOS PENDIENTES 
 ASUNTOS NUEVOS   
 ASUNTOS VARIOS E INCIDENTES 
 

   
APROBACION ACTA Nº 01/2011 
 
El acta Nº 01 no es  aprobada, solicitando los señores 
Concejales sea revisada la grabación por considerar que hay 
temas que no fueron incluidos en la redacción. 
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 CORRESPONDENCIA RECIBIDA:  
 
Informe Técnico 26/2010 del Director de Obras con respecto a  
visita inspectiva al recinto de Discoteca sector Las Dunas 
informa que se están realizando los trabajos de reparación 
producidos por el terremoto, lo que consistía en el 
mejoramiento en todos sus paramentos verticales; además se le 
indicó al propietario del recinto que mejorase su sistema de 
aislación acústica, ya que este local cuenta solo con 
planchas de zinc en su cubierta y de no hacerlo no podría 
funcionar como tal, se le sugiere que se acerque a la Unidad 
del Medio Ambiente del Servicio de Salud de Ñuble para 
asesorarse de cuales son los requisitos y exigencias para 
minimizar las emisiones sonoras del interior del recinto. 
 
Ord. Nº 027 de fecha 07.01.2011 de Director Comunal de 
Educación, en respuesta a información solicitada en sesión de 
concejo por Denuncia de Funcionaria de Escuela, informa que 
se tomarán las medidas administrativas necesarias que son de 
su competencia. Adjunta Ord. Nº 0125 del 31.12.201 del 
Director del Colegio. 
 
De Jefe de Gabinete Sr. Camilo Benavente y de acuerdo al Ord. 
Nº 4 de fecha 06 de enero de 2011 sobre la broma realizada el 
día 28.12.2010 en el programa radial “Activando la Mañana” 
conducido por el locutor Sr. Luis Jara, donde dijo que se 
regalarían dos kilos de carne a las cinco primeras personas 
que llamasen al programa, señala que es una tradición 
histórica realizada por muchos medios de comunicación de 
Latinoamérica y que se pidieron las disculpas 
correspondientes de parte del locutor en cuestión por esta 
broma antes de finalizar el programa. 
 
De Director de Turismo y Cultura, Samuel Lastra Gatica y de 
acuerdo a lo solicitado en Ord. Nº 05/2011 con fecha 06 de 
Enero de 2011 donde da respuesta sobre el cobro de IVA a la 
Junta de Vecinos de Queime en Fiesta de la Cereza, informa 
que la Dirección de Turismo nunca ha solicitado dichos cobros 
y lo solicitado es el pago de los permisos municipales para 
la venta de los productos agro alimentarios y además se les 
solicitó a la organización que se acerquen a SII a realizar 
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los pagos correspondientes a fin de entregar boletas por las 
ventas de sus productos. 
 
Ord. Nº 03 de fecha 10.01.2011 de Directora Dpto. de Salud 
Srta. Yilda Letelier Fierro en relación al contrato con el 
Laboratorio Inmunomédica S.A. informa que dicho contrato 
tenía fecha de término el 31.12.2010; que con fecha 
22.12.2010 se llama a licitación para el período 2011, 
presentándose tres Laboratorios, quedando todos fuera de 
bases como lo indica el acta de fecha 30.12.2010 y por ende 
se le prorroga el contrato al Laboratorio anterior por un mes 
y que con fecha 12.01.2011 se llamará a licitación 
nuevamente. 
Con respecto al caso del paciente JOSEPH NUÑEZ PAVEZ, informa 
que se está en proceso de investigación sumaria, adjuntando 
informe de los registros de atenciones del CESFAM. 
En relación a las vacaciones del personal, se han tomado 
todos los resguardos para no dejar desprovistos de atención 
médica a la población. Se evalúa día a día las medidas a 
tomar. 
Sobre la instalación del generador, este lo instalará la 
empresa que se encuentra realizando obras de construcción en 
el CESFAM. 
 
Ord. Nº 07/2011 de Director de Obras Sr. NESTOR Cid Pedreros, 
en respuesta a solicitudes de los Sres. Concejales, informa 
en relación al mal funcionamiento de un transformador que se 
requiere una información mas puntual para informar a la 
empresa Copelec y enviar una brigada al sector para subsanar 
lo indicado. 
 
En lo que refiere a adquirir matapolvo para el sector de 
Huenucheo, se hará la Ficha Técnica correspondiente para 
solicitar el producto. 
En cuanto al permiso de edificación de la propiedad del Sr. 
Catalán Saldías, este fue emitido con fecha 19.11.2010 y 
tiene Nº de permiso 086 aprobado bajo las disposiciones de la 
Ley General de Urbanismo Y Construcciones, su ordenanza 
General y el Instrumento de Planificación Territorial. 
Sobre el estado de el puente del sector El Culbén, se 
verificó en terreno que hay que hacerle algunas reparaciones 
y esto será la próxima semana llegando los materiales 
necesarios los que ya están solicitados.  
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Y por último se informa que se corregirá a  la brevedad la 
correcta ubicación de la tapa de alcantarillado que se 
encuentra en sector cementerio. 
 
 
 
CORRESPONDENCIA DESPACHADA: 
 

• Ord. Nº 01/2011 de Secretario Municipal (S) a director 
de Obras Municipales. 

• Ord. Nº 2/2011 de Secretario Municipal (S) a Directora 
de Salud. 

• Ord. Nº 03/2011 de Secretario Municipal (S) a Director 
de Educación Municipal. 

• Ord. Nº 04/2011 de Secretario Municipal (S) a Jefe de 
Gabinete. 

• Ord. Nº 05/2011 de Secretario Municipal (S) a Director 
de Turismo y Cultura. 

• Ord. Nº 06/2011 de Secretario Municipal (S) a Tesorero 
Municipal. 

• Ord. Nº 07/2011 de Secretario Municipal (S) a Jefe de 
Gabinete. 

• Ord. Nº 09/2011 de Secretario Municipal (S) a Director 
de Obras Municipales.    

 
ANALISIS DE LA CORRESPONDENCIA 
 
Sobre el Oficio Nº 04/2011 al señor Jefe de Gabinete, el 
Concejal Gyhra manifiesta que el día sábado 08 de Enero en la 
radio comunitaria don Luis Jara se dedico a denostar su 
persona, emitiendo palabras que no son verdad, esta tomando 
dos caminos uno de ir a la justicia y no va a dejar de ir a 
la Subsecretaría de Telecomunicaciones porque considera 
inconcebible a su juicio que una radio que esta adscrita al 
sistema comunitario un funcionario se permita emitir estas 
palabras en contra de un Concejal que lo único que ha hecho 
es haber leído una carta que le fue entregada. Señala que 
aunque duela si se lo aconsejan sus abogados al municipio le 
llegará una sanción, considera que ese funcionario debe salir 
de la radio, esta persona dijo que los Concejales están 
constantemente invitados a la radio comunitaria, y la 
realidad es que siempre les han dicho que no pueden ir a la 
radio comunitaria. Dice que las palabras están grabadas y 
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están precisas y esto tendrá que ser analizado por 
profesionales que le aconsejaran que hacer. 
El Concejal Presidente indica que el o los Concejales que se 
sientan en algún momento afectados por estas cosas tienen 
todo el derecho de tomar las acciones que estime 
convenientes. 
 
Señor Alcalde (S) informa que  al tener conocimiento de lo 
señalado llamó al Jefe de Gabinete para que hiciera la 
investigación, como municipio o como cualquier entidad o 
empresa radioemisora no son responsables de las opiniones 
vertidas por las personas que laboran en las radios, es decir 
como municipalidad no tendría responsabilidad como 
Institución, si no la responsabilidad directa caería sobre el 
funcionario que emite los comentarios. 
 
Concejal Presidente señala que si quisiera el Concejal Gyhra 
podría involucrar  también al Concejo y municipio, porque 
somos nosotros los responsables de la persona que esta a 
cargo del programa, y si se autorizo para que él tuviera un 
programa, también el Concejo tendrá algo que decir. 
 
Concejal Gyhra señala que estaría satisfecho si se hace una 
investigación, esto esta grabado, que se busque la verdad y 
si es verdad lo que ha dicho entonces  que se le corte su 
trabajo. 
 
Concejal señor Muñoz hace referencia al problema que hubo el 
año pasado con un funcionario municipal referente al 
combustible en la lancha, dicho funcionario estuvo a punto de 
ser cesado en sus funciones, por una situación de menor 
gravedad. 
 
ANALISIS INFORMES DE AUDITORIA DE CONTROL INTERNO E INFORMES 
FINALES  DE CONTRALORIA REGIONAL 
 
ANALISIS DE AUDITORIAS EN FINANZAS DE  LA MUNICIPALIDAD Y 
SERVICIOS INCORPORADOS 
 
Participa en la reunión el Sr. Jefe de Control  Sr. Francol 
Pedreros Guenante, quien se refiere a los arqueos de caja 
efectuados a la municipalidad Salud Dpto. de Educación. En 
relación al arqueo de la I. Municipalidad dice que el auditó 
los gastos menores y pasajes de los cuales no habría 
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problemas y que los fondos los maneja el Tesorero Municipal 
Sr. Jorge Paredes Paredes. 
 
En el Dpto. de Educación si bien es cierto que están 
cuadrados pero se mantienen las observaciones que se habían 
hecho anteriormente donde aparece como responsable el Sr. 
Eduardo Parada pero los recursos los maneja la Sra. Carola 
Urrea Osorio. Sugiere se dicte el Decreto Alcaldicio donde se 
cambie la persona que administra estos dineros. 
 
En Dpto. de Salud la venta de bonos los lleva la Srta. 
Jeanette Sagredo Balboa quien tampoco estaría autorizada para 
manejar dichos dineros y que sería otra la persona 
autorizada. Solicita se regularice dicha situación, 
dictándose un Decreto Alcaldicio asignándole la 
responsabilidad a la funcionaria indicada. 
 
El Concejal Sr. Iturra, consulta si las observaciones hechas 
anteriormente fueron subsanadas a lo que se le contesta que 
la mayoría fueron solucionadas pero quedaría una pendiente, 
pero es de orden administrativo. Se dice que los Decretos 
deben emanar de la municipalidad y las personas que deben 
ejercer dicha labor son los que allí se menciona y debieran 
percibir una asignación por perdida de caja. 
 
Se refiere el Jefe de Control a los informes trimestrales. En 
relación a la municipalidad aparecen ocho cuentas de ingresos 
que están sobre giradas, entre las que se cuenta patentes 
municipales, patentes mineras, permisos de circulación y 
otras, por lo que dice el Jefe de Finanzas mensualmente debe 
hacer un análisis de estas y hacer las modificaciones 
correspondientes por mayores ingresos, donde la situación se 
complica un poco mas es en los egresos ya que en algunas 
cuentas como gastos en personal existe un sobre giro 
presupuestario de $ 9.141.000 al 30 de Septiembre 2010 y 
otros servicios pagos de cobranzas tiene un sobre giro de $ 
576.000 esto no debiera darse y ya se debieran haber hecho 
las modificaciones que corresponden. Esas serían las 
observaciones que tiene el informe de la municipalidad. 
 
El Concejal Sr. Navarrete consulta si el déficit en gasto de 
personal se produce por contratas de nuevo personal. Se le 
contesta que no tiene los antecedentes al respecto y que se 
debería a la cancelación de algunas asignaciones que se 
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dieron durante el año y que no se consideraron en el 
presupuesto. 
 
El Concejal Sr. Gyhra dice que analizó la historia de cuando 
está de Concejal de algunos ítems, y para que hablar del 
Dpto. de Educación si nunca corrigen, ya que en una 
oportunidad Ud. manifestó que no le entregaban los datos. 
Dice que si yo me sobregiro y pago de mas, de lo que mi 
cuenta puede pagar van a tener que llegar al Concejo a 
solicitar una modificación presupuestaria, yo encuentro 
abusivo de que se nos pida hacer modificaciones 
presupuestarias tardíamente cuando hay sobre todo en 
Educación estos sobregiros, entonces nosotros estamos tapando 
hoyos de mala administración, esto en cualquier empresa 
particular seria tiene su sanción, aquí nunca hay sanciones. 
Se dice que habrá sanción porqué se aceptó el PADEM y no les 
pasa nada. Yo quiero dejar en claro de que para mí como 
Concejal esto es grave y no por que en un momento determinado 
nos equivoquemos porque todos nos equivocamos pero esto es 
reiterativo en el tiempo y hay algunos Departamentos que no 
entregan la información dicha por Ud. eso merece una sanción 
grave no es justamente aquellos departamentos donde haya que 
asignarles $ 700.000.- u $ 800.000.- mensuales de 
responsabilidad. 
 
El Concejal Sr. Navarrete consulta que pasa con la cuenta de 
jardines infantiles que aparecen en la cuenta con un ingreso 
de $120.000.000 y un saldo con la misma cantidad, lo que 
podría significar que eso seria una plata sobrante. Se le 
contesta de que no se han hecho los ajustes que corresponden. 
 
El Sr. Alcalde (s) aclara que en la cuenta de ingresos no 
existen los sobre giros, sino que existe mayores ingresos de 
los que estaban presupuestariamente considerados. En relación 
a los egresos no ha habido contratación de personal y que los 
déficit que pudieran existir se debe a que no se consideran 
algunos gastos como bonos, aguinaldos y otros, por no saber 
el monto de ellos.  
 
En relación al presupuesto del DAEM el Concejo siempre lo ha 
aprobado con déficit ya que para funcionar necesitarían un 
aporte municipal de $ 400.000.000 y la municipalidad le 
otorga solamente $ 150.000.000, por supuesto que se produce 
un déficit. 
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El Concejal Sr. Gyhra dice que la mayoría de los déficit del 
Dpto. de Educación se producen en los primeros semestres de 
cada año. 
 
El Concejal Sr. Muñoz dice que para nadie es nuevo que los 
DAEM a nivel nacional administran deudas y este municipio no 
es la excepción, ya que al DAEM no se le otorga la cantidad 
suficiente de dinero para que pueda funcionar durante el año. 
Estos son antecedentes que el concejo debiera tener muy 
claro. 
 
El Concejal Sr. Navarrete solicita se analicen las cuentas de 
gastos del municipio, a lo que el Sr. Jefe de Control dice 
que el presupuesto inicial es el que el concejo aprueba y en 
la segunda columna aparece el presupuesto vigente al 30 de 
Septiembre y que correspondería al tercer trimestre. En 
gastos de personal a esa fecha se llevarían gastados $ 
321.000.000, quedando un saldo de $ 103.000.000 lo que 
significa que se lleva gastado un 76% del presupuesto. Al 30 
de septiembre ya había un déficit de $ 9.000.000 lo que 
indica que posteriormente se presentó una modificación al 
presupuesto quedando el presupuesto vigente en $ 421.000.000, 
lo que significaría que con el saldo existente no tendría que 
producirse déficit por los tres meses que faltan. En relación 
al presupuesto de educación existe una deuda de $94.000.000 
que corresponden a 64 proveedores, no existiendo deudas al 
fondo común ni deudas previsionales. En relación a los 
ingresos existen mayores ingresos en otras instituciones 
públicas, aportes de la municipalidad y fondos de la SEP y 
primera vez de cuando hago los informes que en las cuentas de 
gastos no existen sobre giros, pero se les advirtió que se 
deben hacer las modificaciones presupuestarias antes de 31 de 
Diciembre ya que la mayoría de las cuentas tienen un gasto 
aproximado entre un 95% y 97%. En relación a los gastos 
enumera algunas instituciones con las cuales se mantienen 
deudas, entre las que se destacan INP, Caja de Compensación, 
AFP Provida, Coopeuch, Colegio de Profesores, ACHS, AFE, 
Deportivo Magisterio, Mutual de Seguridad, Cía. de Seguros, 
Corpbanca, Fondo Bono Laboral y a 45 proveedores que es la 
deuda mas alta por $ 195.000.000 lo que da un total de deuda 
de $ 310.000.000 al 30 de septiembre. 
 
El Concejal Sr. Bustos consulta en relación a los ingresos 
habidos en el Departamento de Tránsito por concepto de 
Licencias de Conducir,  han disminuido. 
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El Director de Transito dice que la apertura del Gabinete 
Psicotécnico de la comuna de Florida, hace 2 años, los 
contribuyentes que tienen su domicilio en dicha comuna en un 
porcentaje de un 50% a 70%, han pedido su traslado. Pero a 
pesar de todo, los ingresos no se han visto disminuidos, ya 
que han llegado muchos contribuyentes de otras comunas a 
renovar o obtener su Licencia por primera vez. 
 
El Concejal Sr. Iturra consulta si estos traslados pudieran 
deberse a algún problema en la atención a los contribuyentes. 
Se le contesta que no, ya que la Ley de Tránsito N* 
18.290/84, estipula que los contribuyentes deben obtener su 
Licencia de Conducir en la comuna donde tienen su domicilio, 
y sí esta no tiene Gabinete en la comuna mas cercana a su 
domicilio. Tal es el caso de la comuna de Ránquil, que al no 
tener Gabinete no tienen ningún problema para obtener su     
Licencia aquí en Quillón. 
 
Concejal Presidente consulta si queda alguna duda en lo 
referente a Salud.  No habiendo consultas se continúa con los 
informes de Contraloría. 
 
 
ANALISIS INFORMES FINALES DE CONTRALORIA REGIONAL 
 
Señor Alcalde (S) comunica a los señores Concejales que 
tienen los informes finales de Contraloría, que incluyen 
sobre “Casetas Sanitarias Villa los Andes -Bellavista, 
Quillón”, y un segundo informe de seguimiento; Informe sobre 
viviendas del sector urbano que pudieran ser demolidos, otro 
sobre el acceso hacia la laguna en calle Juan Paulino Flores, 
con respecto a éste último informa que antes que llegara ya 
se estaba trabajando en el lugar, y estaría quedando la 
decisión de que hacer con la edificación que allí se 
encuentra, su opinión es que tiene que demolerse. Invita a 
los señores Concejales a visitar el balneario. 
 
 
ANALISIS INFORME SOBRE CONTINUIDAD CALLE JUAN PAULINO FLORES 
 
Con respecto al último informe el Concejal Gyhra manifiesta 
su opinión diciendo que le llaman la atención algunas cosas, 
como que el Concejo entregó en comodato solo el predio 
municipal, pero al momento de firmar el Comodato se incluyó 
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la calle Paulino Flores y la edificación, le sorprende que el 
municipio haya informado a la Contraloría que no sabe a quien 
pertenece esa edificación, no tiene permiso ni recepción 
municipal, pero nunca se tomaron las medidas correspondientes 
para solucionar esto.   Continúa analizando el Informe de 
Contraloría, comentando el sitio de 4 metros que 
correspondería a acceso a la laguna y se encuentra aledaño a 
la propiedad del SERVIU, continúa diciendo que la calle 
Paulino Flores debe estar abierta, pero en estos momentos 
esta calle está cercada, manifiesta que se debe arreglar este 
asunto tal como lo pide la Contraloría. 
 
Se comenta la ubicación de los sectores que indica el informe 
de Contraloría. 
 
Concejal Gyhra solicita al Presidente del Concejo, que cada 
uno de los señores Concejales se exprese al respecto del 
Informe y si están de acuerdo con él o no.  A su juicio el 
predio de la municipalidad, ésta lo puede cerrar cobrar por 
los servicios que existen como camping, servicios higiénicos, 
pero la franja de la calle Juan Paulino Flores que da a un 
bien de uso común y que esta con afluencia de público debe 
estar abierto, ahora bien si la ribera de la laguna en ese 
sector es de propiedad del Estado de Chile no se puede 
impedir el acceso, ahora si fuera de la municipalidad, es 
decir, la municipalidad dueña hasta el agua, no habría ningún 
problema, lo podría cerrar, entregar en comodato, etc.,  Hay 
que aclarar a quien le pertenece la franja de la ribera. 
 
Se continúa analizando la posibilidad de propiedad de la 
ribera, y conclusión saber de quien es. 
 
Señor Alcalde (S) señala que el municipio debe hacerle caso a 
lo que instruya la Contraloría, y puede administrar los 
bienes de uso público, también el municipio tiene que 
responder a los requerimientos que hace la Gobernación 
Marítima, por lo tanto se debe ver bien el caso.   Informa 
que el municipio cobrara por las instalaciones, ahora si la 
gente entra a la laguna la Capitanía de Puerto debe contratar 
los salvavidas, y si hay un riesgo es de responsabilidad de 
la gente.  Manifiesta que el municipio ha entregado tarjetas 
familiares para que la gente pueda entrar gratis de lunes a 
domingo.  
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Concejal Gyhra, comenta que hacen dos años se esta 
discutiendo y pidiendo el libre acceso a la laguna, pero la 
porfía de la autoridad municipal ha impedido dar solución y 
ha llevado a esto.  
 
Señor Presidente, manifiesta que se deben informar sobre los 
limites de la propiedad y saber sobre los propietarios. 
 
Concejal Iturra, dice que independiente de las averiguaciones 
que se puedan hacer el informe de Contraloría esta para 
acatarse. 
 
Se señala que el Alcalde debe abrir la reja para el libre 
acceso. 
 
Concejal Bustos, consulta que pasa con los terrenos que 
llegan hasta la alguna, esto referido a la próxima 
construcción de la costanera, y consulta hasta donde llegaría 
la costanera. 
 
Se comenta sobre las propiedades que llegan hasta la laguna, 
y viendo a futuro como se construiría la costanera.  La venta 
de sitios que no correspondían.  Propietarios que no tienen 
títulos de dominio o escrituras, la falta en esa época de un 
Plano Regulador. 
 
Señor Alcalde (S) señala que a pesar de ser una comuna 
turística, el contar con la construcción de viviendas y 
otros, Quillón no cuenta con un arquitecto, ni con un 
Urbanista, en el Consultorio no se podido contratar el médico 
que falta, en conclusión hasta aquí se ha hecho lo que hay 
con las personas que se tiene, por lo tanto, se esta 
arreglando los problemas que vienen desde atrás y se tratará 
de mejorar contratando nuevos profesionales, y desde ese 
momento si no aparecen nuevos problemas es por que las cosas 
se están haciendo bien.  
 
Concejal Muñoz, también entrega su opinión y punto de vista, 
le preocupa que se había solicitado un estudio de títulos, 
cosa que le parece que no existe, considera que este es un 
punto que hay que avanzar.  La Dirección de Obras debe 
enriquecerse con un nuevo profesional.  Dice que corresponde 
abrir acceso libre hacia la laguna.  Recuerda que se entregó 
un Comodato, y para construir en ese lugar se le concedió un 
espacio en el casino para que Canotaje pudiera guardar sus 
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embarcaciones.  Le preocupa porque como se continuará 
apoyando al deporte náutico. 
 
Concejal Gyhra solicita al Alcalde (S) que escuche su 
posición, y esta es que las instrucciones recibidas de 
Contraloría deben ser acatadas inmediatamente,  y si hay 
alguien del Concejo que no esta de acuerdo es mejor que lo 
diga. 
 
Señor Alcalde (S) señala que mas allá de estar de acuerdo con 
el Concejal Gyhra, quien toma las medidas de índole 
administrativo para dar cumplimiento a las instrucciones es 
el Alcalde. 
 
 
ANALISIS INFORME SOBRE CASETAS SANITARIAS    
 
El Concejal Presidente da a conocer en términos generales 
este informe, señalando que en una de sus partes se instruye 
al señor Alcalde que debe instruir un sumario administrativo 
para determinar responsabilidades administrativas en los 
funcionarios municipales, debiendo remitir el expediente 
posteriormente a la Contraloría, y que el Alcalde debe 
informar sobre las medidas adoptadas para subsanar las 
observaciones, consulta al señor Alcalde (S) si esas medidas 
están en curso, se le responde que si.   
 
ANALISIS SOBRE OBRA DE ALEJANDRO IBAÑEZ VIDAL 
 
Concejal Gyhra indica que hay cosas muy graves, en el Concejo 
trabajó una Comisión que concluyó exactamente lo mismo que la 
Contraloría, pero que él sepa no se tomó en su oportunidad 
ninguna medida.  Continúa diciendo que hay un tema muy grave 
que es que la Contraloría dice claramente que la ejecución de 
la obra se inició antes de la adjudicación.   Señor Concejal 
indica que esto es extremadamente grave, ya que él consultó 
en un Concejo  y hay una respuesta que esta registrada en el 
Concejo, por lo tanto esto se sabía.   Esta obra presenta una 
serie de irregularidades.  Señala su preocupación por la 
liviandad con que se nombra un ITO, que no tiene las 
competencias para serlo, después vienen las explicaciones por 
no hacer las cosas bien hechas, piensa que esto va a terminar 
en la justicia, no se cumplió el Contrato, y no se hizo nada 
hasta que la Contraloría no intervino,  aunque se hicieron 



 

 
 
 
 
 
 

13

varias gestiones anteriores, pero hasta donde él sabe la 
Alcaldía no tomo ninguna decisión. 
 
Concejal Navarrete, indica que el señor Alcalde va a tener 
que tomar algunas medidas, el municipio va a tener que pagar 
algunos recursos y también cobrar otros, solicita si fuera 
posible entregar un Informe como si hay Boletas de Garantía 
que el municipio puede pagar, y también como va enfrentar el 
municipio esta situación. 
 
Concejal Gyhra señala que explicación se da ante toda la 
irregularidad que se presentó. 
 
Señor Alcalde (S) indica que los informes se complementan, 
esto es solo final, en este momento Contraloría determina que 
en el momento en que se paralizaron las obras y la empresa 
dejó de trabajar, ahí hay días que el municipio debe pagarle 
a la empresa, pero por otro lado vencieron las Boletas de 
Garantía, y estas desde la fecha que vencieron hasta la fecha 
de termino de Contrato, es un monto que debe ser multado el 
señor que hizo la denuncia, señala también que le solicitó al 
Director de Obras, y espera tener los valores exactos que 
están a favor o en contra del municipio;  y si el municipio 
tiene que pagar va a tener que sancionar a través de un 
Decreto Alcaldicio, y ahora para las observaciones de 
carácter administrativo los antecedentes los tiene el 
Director de Control porque se va a hacer un sumario interno 
donde se van a delimitar las responsabilidades 
administrativas, y estos documentos que llegaron al final se 
van a incoar en ese sumario.  Indica que cuando llegue de su 
feriado el Control podrá emitir un informe al respecto. 
 
Se continua comentando las fallas que tuvo esta obra, al 
respecto el Concejal Iturra señala que esto no puede seguir 
por lo tanto si hay que enviar los antecedentes a otra 
entidad él se sumará, ya que se conversan las situaciones, se 
consulta, se advierte pero en el municipio nunca se hacen las 
cosas y después se buscan responsabilidades mediáticas que no 
llegan a ninguna parte. 
 
Señor Alcalde (S) dice que volvemos a lo dicho anteriormente, 
que es que la DOM carecía de funcionarios idóneos, existe una 
Planta esquemática con requisitos, Concejal señor Iturra 
manifiesta que cuando se contrató al ITO el Concejo hizo las 
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observaciones, y se contrató igual, indica que la DOM tiene 
fallas técnicas y fallas administrativas. 
 
Señor Jefe de Control indica que él fue designado como Fiscal 
para este sumario administrativo, que no lo ha podido 
terminar porque estaba terminando dos sumarios mas, deja 
claro que hacen dos años hizo una auditoria a este proyecto y 
que las observaciones que en ese entonces se detectaron e 
informaron son las mismas que indica la Contraloría hoy día, 
y en ese entonces se nombró un fiscal que no lo hizo, pero 
ahora esta en sus manos, solicita que para dar termino a este 
sumario se le contrate un profesional para que vea el aspecto 
técnico, ya que él verá la administrativa legal. 
 
Concejal Gyhra recuerda que el primer ITO contratado, en el 
mes de mayo del 2008 informó que la obra se inicio en la 
primera semana de Abril, los trabajos comenzaron mas de un 
mes antes de adjudicar la licitación, alrededor de un mes y 
medio antes de la aprobación del contrato, y casi dos meses 
antes de la entrega del terreno, él se hace una pregunta: 
estando el Alcalde en conocimiento de esto por qué no hizo la 
denuncia inmediatamente por último a la justicia.  Cuando se 
inició un sumario que cree que fue alrededor de junio de 
2009, dice que cree pero se puede equivocar, al día de hoy, 
como todos los sumarios, salvo uno, que fue muy rápido, que 
es el que fue designado don Mauricio Rojas para pagarle la 
asignación al Director del DAEM, todos los demás se alargan 
terriblemente, y la información a ellos les llega 
tardíamente.   Comenta que éste hecho fue denunciado en mayo 
del 2009, y nadie hizo nada, no lo puede clasificar porque lo 
encuentra increíble.  El hecho que se haya contratado al 
señor Moller como asesor del SECPLAN demostrando 
posteriormente el Jefe de Control que eran socios, ya que 
tenían una sociedad externa al municipio lo que obviamente 
iba en contra de todos los principios de probidad, esto hace 
mas de un año y medio, todavía no se tiene ninguna solución 
de eso.   Concejal Gyhra, señala que ni hablar del sumario 
del seminario de turismo en el cual don Jorge Aguilera fue el 
Fiscal, que en estos momentos esta en la Contraloría y en el 
Consejo de Defensa del Estado, porque eso se fue alargando, 
lo que es sumamente grave.  
 
Concejal Presidente indica que en las conclusiones de los 
informes de Contraloría están claramente señaladas las 
irregularidades que se han cometido, por lo tanto también 
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solicitan al señor Alcalde (S) les informe acerca de todas 
las medidas que se van a tomar.   
 
Concejal señor Gyhra, señala que la Contratación de servicios 
de aras verdes y poda de árboles, nunca ha tenido los votos 
para ser firmado y está en acta de concejo que así es, y el 
Alcalde pidió que el Concejo votara de nuevo para aprobarlo 
con los votos necesarios, y en vez de ganar un voto perdió un 
voto y el contrato sigue vigente. Consulta si eso es posible 
o no es posible.  Señor Alcalde (S), indica que mas allá de 
los formulismos que hay que acatar no se puede dejar de 
prestar servicio a la gente, ya que negación de servicio es 
sancionado por la autoridad, Concejal consulta porqué no se 
llama de nuevo a concurso, responde el Alcalde (S) que 
tendría que ver los antecedentes, además le indica al señor 
Concejal que le esta hablando de cosas que pasaron del 2008 
para atrás y no para adelante, le solicita no ser 
reiterativo.   
 
Continúa el señor Alcalde (S) comentando sobre el tema de la 
señora Cecilia Nova Quinteros, Constructora Civil, ITO de la 
obra,  el señor Alcalde (S) le manifiesta al señor Concejal, 
que de acuerdo a los documentos que estaban, y leyendo en 
forma literal la obra en ese momento se veía bien desde el 
punto de vista administrativo, ya que señala que se adjudicó 
con fecha 09 de mayo, y se entregó el terreno el 28 de mayo, 
no obstante hay informes de ella que no sabe si la persona de 
Contraloría le pidió ese informe, porque ellos pueden 
hacerlo, y la persona le dijo que había movimiento de tierra 
anteriormente, eso podría concluir, pero le pide al señor 
Concejal que no le diga que la autoridad sabía en ese 
momento, porque es muy posible que haya quedado en el libro 
de Obras, no es claro este asunto donde quedó, no es un 
informe que se mande al Alcalde, ya que el ITO no responde 
ante el Alcalde.   
 
Concejal Gyhra indica que todo eso se pagó, y tiene que haber 
tenido una fecha, y la Comisión entregó las fotocopias que se 
tenía, y el Jefe de Control ya había informado, y cuando él 
preguntó, el Alcalde le contestó algo, por eso le dice que se 
sabe del tema con anticipación, y le dice al señor Alcalde 
(S) que entiende que no sepa porque no estaba en esa época.  
Concejal indica que HOME SERVICES renueva por tres años 
consecutivos, recuerda que está pendiente de entrega el 
Contrato del abogado Patricio Gumera, señala que todos se 
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pueden equivocar, pero no reiterativamente.  Señor Alcalde 
(s) le responde que los Contratos están pero  como la 
Dirección de obras se está trasladando de oficinas llevó los 
archivos a otro edificio, por lo que solicita un tiempo.  
 
Concejal Presidente, resume diciendo que una vez que el Jefe 
de Control asuma de vuelta de sus vacaciones, y luego de un 
tiempo prudente pueda enviar un informe con el estado de 
avance del sumario administrativo, el señor Alcalde (S) le 
explica que los sumarios son reservados hasta que emita el 
Fiscal el Informe final o Vista del Fiscal, y aprovecha de 
explicar cual es el procedimiento en cada sumario o 
investigación sumaria.  En resumen el Concejal Presidente 
expresa que su deseo es monitorear las medidas que expone 
Contraloría, para saber si se está cumpliendo o no con lo 
dictaminado por ellos. 
 
Se agradece la asistencia y participación del Señor Francol 
Pedreros, Jefe de Control de la municipalidad, quien se 
retira. 
 
CUENTA DEL SEÑOR PRESIDENTE 
 
1. Señor Alcalde (S) informa que llegó Solicitud de 
Subvención Extraordinaria del Conjunto Folclórico Municipal 
“Raíces de Mi Tierra”, quienes informan que una pareja 
integrante participará en el Campeonato Nacional de Cueca, 
ganaron el campeonato comunal, y luego el regional, por lo 
tanto asistirán al nacional a realizarse en la comuna de Río 
Bueno, cuyo monto asciende a $ 474.000.-, se presenta a 
votación.  El monto incluye traslado, vestimenta y regalos. 
 
Se hacen consultas que son respondidas por el señor Alcalde 
(S) y el Señor Secretario Municipal (S)  
 
Se procede a la votación, la que queda como sigue: 
 
CONCEJAL SEÑOR ALBERTO GYHRA  : APRUEBA 
CONCEJAL SEÑOR CARLOS ITURRA  : APRUEBA 
CONCEJAL SEÑOR MARCELO BUSTOS  : APRUEBA 
CONCEJAL SEÑOR GABRIEL NAVARRETE : APRUEBA 
CONCEJAL SEÑOR JORGE MUÑOZ  : APRUEBA 
 



 

 
 
 
 
 
 

17

En consecuencia el Concejo aprueba por unanimidad otorgar 
Subvención Municipal Extraordinaria al Conjunto Folclórico 
Municipal Raíces de Mi Tierra. 
 
 
2. Informa que el aporte de la Empresa CF Nueva Aldea para el 
desarrollo de la Feria Agro-turística alcanzó la suma de      
$ 1.500.000.- 
 
 
ASUNTOS PENDIENTES: 
 
No hay 
 
 
ASUNTOS NUEVOS 
 
No hay 
 
 
VARIOS E INCIDENTES. 
 
Concejal señor Jorge Muñoz 
 

- Informa que el día miércoles 5 jueves 6 recién pasados 
se realizó una capacitación denominada “Liderazgo 
Capacitación y Emprendimiento”, a la que asistieron unos 
20 jóvenes, dictado por una empresa de Temuco, 
capacitación que el DAEM gestionó. 

- Consulta si existe la lancha municipal para dar 
seguridad en la laguna. 

- Consulta en qué condiciones se encuentra el nuevo 
Paradero, si va a estar próximamente operativo. 

- Indica que la señal on line de la radio que existía el 
año pasado se cayó, pero volvería a funcionar a la 
brevedad, esto con relación a que un grupo de jóvenes 
estaría interesado de realizar un programa por ese 
medio. 

- Manifiesta su preocupación ya que no se ha considerado 
la programación de música en la Plaza de Armas en la 
noche, solicita se considere. 

- Consulta por la amplificación municipal. 
Señor Alcalde (S) informa que el municipio tiene solo 
una y es la instalada en el salón Diego Portales, la 
otra con tanto prestarla se deterioro. 
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Concejal señor Carlos Iturra 
 

- Se refiere a la carta respuesta del Director de la 
Escuela Héroes del Itata referente a la sra. María 
Angélica Ravanal Acuña, donde solicita se traslade, 
considera discriminatoria la posición del Director 
considerando el estado de salud en que se encuentra 
dicha funcionaria, además señala que cree que no habrá 
medidas disciplinarias al respecto. 

- Informa que le llegó una carta de la Ministra de  
Vivienda y Urbanismo, sra. Magdalena Matte, en la que se 
manifiesta que la comuna no está bien calificada con los 
subsidios habitacionales, informa que tuvo la 
oportunidad de asistir a una reunión en el sector El 
Casino de un Comité de Vivienda, en la que participó la 
EGI, pero no había ningún funcionario municipal que 
asesorara a éste Comité como se hacía antiguamente, aún 
sabiendo que las postulaciones se hacen directamente al 
SERVIU.  Consulta qué se puede hacer al respecto 
El Señor Alcalde (S) dice que se contrató a un 
funcionario que se encargará del tema, y que en estos 
momentos se está viendo el problema de la regularización 
de los Títulos de Dominio. 

- Manifiesta que se pidieron dos luminarias para el sector 
de Canchillas, donde se encuentra la sede que fue dada 
en comodato para la Asociación de Clubes Rurales de 
Quillón. 

- Consulta qué pasó con los dineros que se cobraron antes 
que oficialmente se empezara a cobrar en la Laguna. 
El Señor Alcalde (S) responde que todo está ingresado en 
las arcas municipales con los respectivos recibos. 

 
Concejal señor Alberto Gyhra 
 

- Da a conocer los casos de la sra. Yanet Tobar, y Sra. 
María Alejandra Casanova, funcionarias a Honorarios de 
la DIDECO para el Programa Puente, que se encuentran 
embarazadas, las cuales no tienen claro su situación de 
pre y post natal. 
Señor Alcalde (s) informa que cuando se pactaron los 
Contratos, no se consideró esta situación, aclara que en 
los Contratos a Honorarios esto no se considera, pero 
que se buscara una solución en su oportunidad y espera 
contar con el apoyo del Concejo. 
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- Se refiere a situación del niño Pablo Villanueva, quien 
repite 7º básico, y quiere cambiarse de la Escuela 
Héroes del Itata, según le informaron a los Padres que 
existe un acuerdo local que un niño que repite no se 
puede cambiar de establecimiento, solicita que se vea el 
tema y se le informe vía telefónica, ya que no le 
gustaría llevar el caso a la SEREMI de Educación donde 
con seguridad aceptarán el caso del muchacho. 

- Informa que visitó las oficinas del DAEM, y 
efectivamente se pudo dar cuenta que hay hacinamiento 
pero que el Director tiene una Oficina 
extraordinariamente grande.  Dice que el año 2008 se 
hizo un programa de mejoramientos menores que 
contemplaba la compra de un módulo para hacer que la 
oficina del DAEM llegará a su normalidad, requiere 
solicitar un informe de gastos de los $ 7.000.000.- que 
se consideraron para ese  Programa, ya que no se 
quisiera encontrar con la sorpresa que nuevamente se 
soliciten fondos para este mismo propósito. 

- También se refiere a los $ 5.000.000,. considerados para 
la cárcava de Queime, ya que revisando la obra terminada 
esta no pudiera superar los 2 o 3 millones de pesos.  Lo 
que indica que el Presupuesto fue sobrevalorado y que 
felizmente no se canceló dicha cantidad. 

- Insiste para que se le entreguen los contratos del 
abogado Patricio Gumera y de la Empresa HOME SERVICES. 

- Señala que le gustaría saber en qué pie está la donación 
en Euros que se recibieron y se destinaron a la 
electricidad.   Como también el Informe de la Comisión  
de Tránsito referente a la Población Eduardo Frei. 
Señor Alcalde (S) indica que se está evaluando las 
nuevas dependencias del DAEM.  Con respecto a los 5 
millones de pesos de Queime fue una estimación, lo 
principal fue el trabajo que se hizo y con un costo 
menor que es muy plausible.   En cuanto a los Contratos 
de HOME SERVICES, y el Contrato del abogado Gúmera se le 
entregaran.   En relación con las donaciones de los 
Euros estos están depositados, y en el momento en que se 
utilicen se informara inmediatamente.  

 
Concejal señor Marcelo Bustos 
 

- Señala solo para aclarar la situación que en el proyecto 
de Queime lo peor fue que  se comentó que el Concejo 
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había aprobado los 5 millones, situación que no es 
verdad. 

- Consulta como se está manejando la situación de 
inspección sobre las lanchas y motos de agua en la 
Laguna, considerando que este año no existen inspectores 
que cumplan esa labor. 
Señor Alcalde (S) responde que se contrató una persona 
por el Código del trabajo que tiene lancha propia quien 
efectuará las labores de control en la laguna. 

 
- Se refiere al nuevo paradero diciendo que es un elefante 

blanco ya que en estos momentos no se puede utilizar, 
también le preocupa la posible intervención en la misma 
calle O´Higgins entre Ignacio Carrera Pinto y Galvarino, 
ya que no existe un proyecto definido y la utilización 
que se le pudiera dar en forma real. 
Señor Alcalde (S) indica que visualmente el lugar ya es 
mejor, sobre la ocupación del paradero la municipalidad 
habrá una licitación, ya que  se han presentado algunos 
interesados en postular a la licitación.  También se 
dice que se hará una calle de servicio para que sea 
ocupada por los residentes del lugar. 

- Señala que la obtención de títulos de dominio en la 
comuna no está funcionando como corresponde, ya que 
ellos hicieron la gestión para traer a la SEREMI de 
Bienes Nacionales, y la municipalidad les dijo que 
estaban entorpeciendo la gestión, por lo que él 
considera que no es una obstaculización si no, ayudar y 
agilizar el tramite para que las personas puedan obtener 
su título de dominio, ya que se lleva mas de dos años 
trabajando el tema y aún no se pueden obtener resultados 
concretos 
Señor Alcalde (S) dice que en ningún momento la 
municipalidad ha querido obstaculizar  el trámite, ya 
que él considera que se debe trabajar en forma conjunta, 
porque en el municipio existe toda la información 
necesaria para que se puedan lograr los objetivos. 

 
 
Concejal señor Gabriel Navarrete 
 

- Informa que estuvo presente en una reunión en la cancha 
de carrera de El Casino, con personas del Comité de 
Vivienda “Luna” que lo conforman unas 80 familias, donde 
manifestaron que no se está trabajando como corresponde, 



 

 
 
 
 
 
 

21

por lo que él dice que se debiera hacer una reunión con 
todos los Comité que están en condiciones de postular a 
una vivienda definitiva, ya que si se está trabajando en 
forma individual cada familia recibirá la suma de $ 
600.000.- solo para reparaciones, y posteriormente no 
pueden postular a la vivienda definitiva.   También 
agrega que para las personas afectadas en su vivienda 
por el terremoto del 27 de Febrero, los informes que 
hicieron llegar al municipio no fueron hechos por 
Dirigentes del Comité, si no de personas particulares 
que informaron sobre la situación, además los subsidios 
no se tramitaban en Concepción, si no en el nivel 
central. 

- Consulta si se encuentran habilitados  los motores para 
sondajes de captación de agua, dice que algunas familias 
que no serán favorecidos con la instalación de punteras 
están en condiciones de hacer un aporte para la compra 
de materiales y que la municipalidad coopere con el 
sondaje. 
Señor Alcalde (S) indica que esto se verá, anteriormente 
esto se apoyaba desde la Gobernación, pero hoy la 
municipalidad contrató un camión aljibes para el reparto 
de agua. 
Señor Navarrete informa que post terremoto solamente en 
el Comité Luna hubo seis familias a las cuales no se les 
hizo la evaluación como correspondía, ya que se les 
consideró unas dependencias de emergencia adyacentes a 
la casa de adobe, y que fueron destruidas por el 
terremoto.  Se verá con DIDECO para que estas 6 familias 
puedan ser consideradas y postuladas al SERVIU como 
corresponde.  También solicita apoyo para que DIDECO 
agilice 53 carpetas que fueron ingresadas en el mes de 
Diciembre para ser postuladas al SERVIU y que no vayan a 
ser rechazadas por adolecer de algunos antecedentes. 

- Por último se refiere a una sede que se construyó en el 
sector de Canchillas para la Asociación de Fútbol 
rurales y que en estos momentos no se estaría ocupando 
ya que no existe dicha Asociación. Por lo que solicita 
ver la posibilidad de un estudio de ampliación de línea, 
también ver el comodato para poder reasignarlo a la 
Junta de Vecinos, para que ellos puedan hacer adelantos 
en la mencionada sede. 
Señor Alcalde (S) verá la situación actual y se 
solicitará Certificado de Dominio. 
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- Consulta por el costo de acceso a la Laguna, ya que le 
informaron que a una persona le cobraron  2 mil pesos 
por cada niño.   Se le responde que el monto es de $ 
1.000.- 

 
 

   
 
RESUMEN DE ACUERDOS: 
 
Acuerdo Nº 05: Los Señores Concejales aprueban por unanimidad 
otorgar Subvención Municipal Extraordinaria al Conjunto 
Folclórico Municipal Raíces de Mi Tierra, por un monto de $ 
474.000.- 
. 
 
No habiendo mas asuntos que tratar, se levanta la sesión a 
las 18.35 hrs 
 
 

 
GABRIEL NAVARRETE ANABALON 

                        PRESIENTE 
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